

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年7月12日 星期二 农历六月十四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7816 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

省委政法委指导保定市乡镇(街道)政法委员政治轮训班开班

河北法制报7月11日讯 (记者 张法德)今天上午,保定市乡镇(街道)政法委员政治轮训班在河北政法职业学院教育实训中心正式开班,此次轮训共举办三期,第一期80名乡镇(街道)政法委员参训。省委政法委委员、河北政法职业学院(河北政法管理干部学院)党委书记李凤奇致辞,省委政法委政治部主任、一级巡视员聂辰录出席开班动员会议并讲话。保定市委常委、政法委书记赵韶峰作开班动员。河北政法职业学院(河北政法管理干部学院)党委副书记、院长冯军出席。保定市各县(市、区)政法委书记、第一期参训学员参加开班动员会议。

着眼保定市基层政法工作实际,以市域为单位,精准开展乡镇(街道)政法委员政治理论和素质能力集训,是彰显“政法姓党”政治本色、确保党对政法工作绝对领导在基层落地生根的重要举措。据介绍,此次政治轮训班,省委政法委在课程设置、师资安排等方面给予具体指导,为组织各地开展乡镇(街道)政法委员政治轮训工作作出示范、积累经验。

聂辰录强调,“上面千条线,下面一根针”,乡镇(街道)政法委员职责重要,任务繁重。要注重培养过硬作风,加强调查研究,既要认真落实上级重大决策部署,更要善于结合当地实际创造性开展工作,找准乡镇(街道)平安建设、法治建设的着力点,提高工作谋划水

平;要注重总结提升,坚持守正创新,对实践中行之有效的好做法进行提炼、深化升华,努力上升为理论和制度成果;要注重吸收借鉴,积极走出去借鉴外地先进经验做法,取长补短,为我所用,不断实现工作的创新突破。

赵韶峰在开班动员讲话中要求,广大学员要坚持政治轮训和业务培训相结合,进一步明晰职责任务,全面提升能力素质,不断开创基层社会治理新局面、开辟全市政法工作新境界,为奋力推动现代化品质生活之城绽放新颜值、跑出加速度提供坚强有力的队伍支撑,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

郭某辉非法采矿案。2020年9月至10月,被告人牛某国、范某民、李某江非法采矿案。2020年9月至10月,被告人郭某辉承担环境综合治理恢复施工费用17.43万元。

牛某国、范某民、李某江非法采矿案。2020年9月至10月,被告人牛某国、范某民、苏某强(在逃)未取得采矿许可证的情况下,擅自雇用他人开采石料,并将所开采石料销售,共计获利39万元。案发后被告人牛某国、范某民、李某江均投案自首。邢台经济开发区人民法院依法判决被告人牛某国、范某民、李某江犯非法采矿罪,分别判处有期徒刑一年六个月,并处罚金2万元;被告人牛某国、范某民、李某江各自退缴的违法所得65000元予以没收,上缴国库;被告人牛某国、范某民、李某江就非法采矿行为在邢台市媒体上公开赔礼道歉;被告人牛某国、范某民、李某江以开采量4400吨为限对被盗采山体形成采坑恢复原状,如不能恢复,则承担生态环境修复费用132.3万元。

郭某辉非法采矿案。2019年至2020年期间,被告人郭某辉在临城县郝家庄村北荒坡非法开采钙石共计4994.58吨,出售给某石粉厂非法所得共计184799.46元。2018年至2019年期间,被告人郭某辉在赞皇县郝某振石坑非法开采钙石,然后出售给某石粉厂非法所得共计66100元。2021年2至4月期间,被告人郭某辉和杨某亮(另案处理)合伙在赞皇县郝某振石坑非法开采钙石,出售给某石粉厂非法所得共计154080元。除支付给坑主郝某振(另案处理)52220元外,郭某辉与杨某亮将剩余款项平分。宁晋县人民法院依法判决被告人郭某辉犯非法采矿罪,判处有期徒刑二年,并处罚金5万元;责令

最高法发文依法惩处盗采矿产资源犯罪

新华社北京电 (记者 齐琪 罗沙)最高人民法院近日发布《最高人民法院关于充分发挥环境资源审判职能作用依法惩处盗采矿产资源犯罪的意见》,要求各级人民法院充分发挥环境资源审判职能作用,依法惩处盗采矿产资源犯罪,切实维护矿产资源和生态环境安全。

意见要求,人民法院要充分发挥环境资源审判职能作用,依法惩处盗采矿产资源犯罪。突出打击重点,保持依法严惩态势。落实常态化开展扫黑除恶专项斗争部署要求,持续依法严惩“沙霸”“矿霸”及其“保护伞”。结合环境保护法、长江保护法、黑土地保护法等法律实施,依法严惩在划定生态保护红线区域、大江大河

流域、黑土地保护区域以及在禁采区、禁采期实施的盗采矿产资源犯罪。

意见提出,正确适用法律,充分发挥依法惩处盗采矿产资源犯罪的职能作用。对具有破坏生态环境情节但非依据生态环境损害严重程度确定法定刑幅度的,要酌情从重处罚。对明知他人盗采矿产资源,而为其提供重要资金、工具、技术、单据、证明、手续等便利条件或者居间联络,结合全案证据可以认定为形成通谋的,以共同犯罪论处。

意见强调,坚持多措并举,健全完善有效惩治盗采矿产资源犯罪的制度机制。综合运用刑事、民事、行政法律手段惩治盗采矿产资源犯罪,形成组合拳。

邢台法院集中公开宣判7起非法采矿案

13名被告人被判刑罚并退赔国家矿产资源损失和承担生态环境修复费用300余万元

秦皇岛市司法局十项措施优化公证服务

河北法制报讯 (记者 刘波 通讯员 冯子益)7月11日,记者从秦皇岛市司法局获悉,为充分发挥公证助力经济社会发展的作用,不断拓展服务领域、优化服务方式,进一步提升公证服务便民利民水平,该局出台了公证便民便企十项措施。

据了解,该十项措施包括:打

造群众满意窗口,畅通便捷通道和全时空服务,落实首问负责制和一次性告知制度,持续深化“最多跑一次”,积极落实“跨省通办”,保障特殊群体服务需求,优化涉企公证服务,落实涉企公证降费政策,深入推进“互联网+公证”服务,积极开展公益法律服务。

这些措施特别针对低收入群

体、农民工、残疾人、老年人等优抚对象提出了更加便捷的公证服务方式。公证机构积极提供节假日预约办证、延时服务,满足人民群众的办证需求,通过“线上+线下”相结合的方式为群众和企业提供24小时公证咨询服务。对于涉企公证业务,不但办理方式更加便捷,而且费用将逐步降低。按照公证减证便

民各项要求,秦皇岛市各公证处通过网络平台公示办证流程及高频公证事项证明材料清单,在确保公证质量的前提下,最大限度减轻公证当事人的证明负担。对于当事人能够提供真实、合法、充分的证明材料且不需要核实的,以及法律关系简单明确的公证事项,力争当日出证、立等可取。



彰显公益诉讼力量 凝聚公益保护合力

石家庄市公益诉讼检察5年间立案5538件

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 胡宪政)截至今年6月底,公益诉讼检察制度已全面实施五周年。据统计,石家庄市检察机关5年间共立案公益诉讼案件5538件,办理行政公益诉讼案件5140件,民事公益诉讼案件398件,发出诉前检察建议或公告程序案件4465件,提起诉讼269件,起诉案件法院判决支持率达100%。

5年来,石家庄市人民检察院坚持把公益诉讼检察工作作为“一把手”工程来抓,推动石家庄市“两办”下发了《关于加强检察机关提起公益诉讼工作的通知》,石家庄市人大常委会出台了《关于加强检察机关公益诉讼工作的决

议》,并与石家庄市纪委监委、市法院建立了案件线索双向移送、审判协作机制,与18个行政部门签署了协作配合意见,形成了公益诉讼检察工作大格局。

围绕生态环境保护工作,石家庄市检察机关开展了“护航蓝天碧水净土”“非法矿山采砂场治理”“南水北调和石津干渠沿线生态环境综合治理”“助力清四乱、保护水环境”“古树名木保护”等专项活动,立案生态环境和资源保护领域公益诉讼案件3280件,对违法者追偿生态修复费共计3523万元,通过监督办案,复垦耕地、恢复林地共计810亩,清理河渠59公里,清理固体污染物和垃

圾83万吨。

落实食品药品“四个最严”要求不松劲,石家庄市检察院先后组织该市检察机关开展了“规范网络订餐”“食品药品安全治理”“餐桌整治”“小区直饮水治理”等专项活动,对违法者追偿惩罚性赔偿金共计1951万元,督促行政机关销毁有毒有害、不符合安全标准食品1070千克,查处销售假药、不合格药53种,严厉打击生产销售假冒伪劣食品、药品的高压态势进一步增强。针对保健食品欺诈和虚假宣传侵害老年人合法权益问题,该市检察机关开展了“保健食品乱象治理”公益诉讼专项活动,进一步规范了市场秩序。

为防止国有资产流失,石家庄市检察机关先后开展了“追缴环保退税”“追缴人防易地建设费和土地出让金”等专项活动,挽回国家财产1.7亿元。为传承红色基因、赓续红色传统,石家庄市检察机关积极办理英烈保护领域公益诉讼案件,并与该市退役军人事务局联合印发了《关于开展县级及以下烈士纪念设施管理保护专项行动实施方案》,对该市707处英雄烈士纪念设施加强保护。

此外,石家庄市检察机关围绕安全生产、文物和文化遗产保护、个人信息保护、公共安全等领域积极开展探索,不断拓宽公益保护范围。

检察机关依法对傅政华涉嫌受贿、徇私枉法案提起公诉

新华社北京7月11日电

全国政协社会和法制委员会原副主任傅政华涉嫌受贿、徇私枉法案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由吉林省长春市人民检察院审查起诉。近日,长春市人民检察院已向长春市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人傅政华享有的诉讼权利,并讯问了被告人傅政华,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人傅政华利用担任北京市公安

局副局长、局长,北京市委常委,公安部副部长,中央政法委员会委员,司法部部长,全国政协社会和法制委员会副主任等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任;傅政华身为司法工作人员,徇私情私利,对明知是有罪的人而故意包庇不使他受追诉,情节特别严重,应当以徇私枉法罪追究其刑事责任。被告人傅政华一人犯数罪,依法应当数罪并罚。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人傅政华享有的诉讼权利,并讯问了被告人傅政华,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人傅政华利用担任北京市公安



“告诉咱们的家人和朋友,千万不要酒后驾车,否则要承担法律责任。”7月8日下午,沧州市公安交警支队二大队组织民警在辖区社区及人员聚集地开展以“拒绝酒驾、安全同行”为主题的交通安全宣传活动,向广大群众发放交通安全宣传册并普及酒驾醉驾给家庭和社会造成危害,呼吁交通参与者时刻铭记交通安全、遵守交通法律法规,共同营造文明有序、安全畅通的道路交通环境。图为民警向群众发放宣传资料。

孙明山 摄